

## **«Нижний Новгород-город трудовой доблести».**

Авторы- составители: учителя истории МАОУ «Школы № 46» Г. П. Ефимова и И. В. Никифорова .

### Сценарий классного часа для учеников 5–9 классов.

Цель: формирование гражданской позиции обучающимися, исторической памяти и преемственности поколений, знакомство школьников со страницами истории города Нижнего Новгорода. Укрепление патриотизма и уважения к истории Отечества.

Задачи: 1. Познакомить школьников с трудовым вкладом горьковчан в победу над фашистской Германией.

2. Сформировать представление о почетном звании «Город трудовой доблести»

3. Содействовать развитию творческих способностей обучающихся.

Продолжительность занятия: 40 минут.

Рекомендуемая форма занятия: беседа. Занятие предполагает также использование презентации, включает сообщения учащихся.

### Содержательные блоки занятия:

1. Мотивационный этап, вступительное слово учителя. Беседа по теме занятия.
2. Просмотр презентации. Выступление учащихся.
3. Рефлексия. Обобщение и систематизация полученных знаний, формирование выводов по изученному материалу.
4. Подведение итогов занятия

Оборудование: мультимедийная установка, презентация, аудиозаписи.

### Ход классного часа.

1. Вступительное слово учителя.

Тема классного часа: « Нижний Новгород-город трудовой доблести».

Добрый день. Ребята, сегодня мы поговорим о нашем городе. О городе Горьком, который сейчас называется Нижний Новгород. О городе, в котором жили люди, которые каждый день на своём рабочем месте приближали Победу, осознавая свою ответственность за спасение Родины. Их девизом были слова: «Всё для фронта, все для Победы!» Благодаря самоотверженному труду наших предков, наш город называют «Кузница Победы, арсенал фронта, рубеж обороны». Сегодня мы узнаем, что давал наш город фронту в годы войны.

С 2020 года Нижний Новгород носит почетное звание «Город Трудовой доблести».

Как вы думаете, за какие заслуги перед страной может быть награжден город?

Почётное звание присваивается городу России, жители которого внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне, обеспечив бесперебойное производство военной и гражданской продукции на гражданских предприятиях, располагавшихся на территории города, проявив при этом героизм и самоотверженность.

### 2. Основная часть

Давайте перенесемся в прошлое. (Звучит мелодия песни Григория Александрова «Священная война».

Звучат стихи:

«Тот самый длинный день в году  
С его безоблачной погодой  
Нам выдал общую беду  
На всех, на все четыре года.  
Она такой вдавила след  
И столько наземь положила,  
Что двадцать лет и тридцать лет  
Живым не верится, что живы.  
А к мёртвым, выправив билет,  
Всё едет кто-нибудь из близких,  
И время добавляет в списки  
Ещё кого-то, кого нет....  
И ставит, ставит обелиски.

(Константин Симонов)

Был летний воскресный день 22 июня. Ничто не предвещало беды. И вдруг из репродукторов донеслась страшная весть о том, что фашистская Германия напала на нашу страну.

Выступление Левитана о начале войны.

Началась Великая Отечественная война.

Слово учителя. В первый день войны 10 тысяч человек пришли в военкоматы Горького и области с просьбой отправить их на фронт. Всего на защиту Родины встали 882 тысячи горьковчан. А перед теми, кто остался в тылу, стояли задачи: строительство оборонительных рубежей и производство оружия, боеприпасов и другого военного снаряжения для нужд фронта. Уже с первых дней войны все промышленные предприятия города переключились на производство оборонной продукции. Горьковские заводы работали круглосуточно. Работали в несколько смен, нередко под бомбёжками. Девизом для рабочих стали слова: «Всё для фронта, всё для победы!».

Давайте посмотрим, какие промышленные предприятия во время войны были в городе Горьком и что они производили.

Выступление учащихся(выступление сопровождается показом презентации):

1. Горьковский автомобильный завод.

На город было совершено 3 крупных авианалета, завод был разрушен и его пришлось отстраивать заново, но производство продукции не прекращалось ни на один день. Он выпускал автомобили, лёгкие танки Т-60, танковые моторы, бронеавтомобили, боеприпасы, снаряды для реактивных установок и другую военную технику. Звездным часом танка Т-60 был прорыв Блокады Ленинграда в январе 1944 года. В этой операции использовались только лёгкие танки, поскольку они могли пройти по льду. Победной весной 1945 года автозаводцы получили письмо от Г. К. Жукова. Прославленный маршал

писал: « Воины- фронтовики высоко оценили продукцию , созданную вашими руками, Враг уже не раз чувствовал на своей спине сокрушительную мощь наших ударов».

#### 2.Завод «Двигатель революции».

Этот завод выпускал минометы и снаряды для «Катюш». Всего в годы войны было выпущено 43 688 минометов различных марок.

#### 4.Завод «Красное Сормово»

Этот завод полностью перешел на выпуск танков Т-34(Т-34- самый известный танк времен Вов). В бою он показал себя машиной, превосходящей вражеские танки. Конструктор Михаил Кошкин сделал ее литой и установил на нее 85 – мм пушку последней модели. Также завод выпускал и подводные лодки. Очень высоко оценил вклад сормовичей маршал Г. К. Жуков. В своих мемуарах он писал: «В октябре 1941 года, когда мне была поручена операция по обороне Москвы, мы начали получать с сормовского завода танки Т-34 . Эта помощь пришла вовремя и сыграла большую роль в битве за Москву». Важным и весомым вкладом в дело создания оружия победы в годы войны было строительство на заводе подводных лодок.

#### 5. Горьковский авиационный завод.

Неплохо зарекомендовала себя на фронте продукция этого завода. Самолеты ЛАГГ-3, Ла-5 и Ла- 7 громили фашистов на всех фронтах, вплоть до штурма Берлина. В годы ВОВ авиазавод выпустил 19 202 самолета такого типа. Таким образом, горьковчане дали фронту каждый третий истребитель. В течение всей войны наши ремонтные бригады регулярно выезжали на фронт для восстановления самолетов, пострадавших от вражеской авиации. Работники завода собрали 1250 тысяч рублей на производство самолетов эскадрильи «Валерий Чкалов». В октябре 1941 года «... за образцовое выполнение государственного задания» завод был награжден Орденом Трудового Красного Знамени.

#### 6.Машиностроительный завод.

В годы войны был лидером по производству пушек ЗИС-2 и ЗИС-3, один выстрел из такого орудия гарантировал точное попадание в цель. Было выпущено столько этих пушек, сколько выпустили все заводы фашистской Германии за всю войну.

#### 7. Завод имени М. И. Фрунзе.

В начале войны многие танки шли в бой, не имея связи между собой. Танкистов подробно инструктировали , описывали тактику ведения боя , устанавливали его конечную цель. Для передачи команд в бою командиры пользовались флажками, поднимая их через специальный люк в башне или даже высовываясь из танка по пояс, что было опасно. Но в июле 1943 года , в битве под Прохоровкой, танки были уже оснащены радиостанциями 12-РТ, которые выпускал завод имени М. И. Фрунзе. За время войны завод выпустил 60 тысяч таких радиостанций.

#### 8.Завод «Красный Якорь».

Завод перешел на выпуск боеприпасов и укладочных приспособлений для горной артиллерии, понтонных якорей для инженерных войск.

#### 9. Станкозавод был главным поставщиком реактивных установок «Катюша».

#### 10. Масложиркомбинат выпускал порошок для зажигательной смеси и мыло для партизан.

### Заключительная часть. Рефлексия.

На завершающем этапе войны горьковская промышленность стала важнейшим арсеналом страны. Выпуск продукции для нужд фронта увеличился в 4–5 раз.

#### Вопросы учащимся.

Вопрос 1. Какая продукция производилась для нужд фронта на горьковских заводах во время войны?

Вопрос 2. Как вы считаете, какие факторы сыграли решающую роль в достижении таких результатов?

Вопрос 3. Есть ли в ваших семьях ветераны- труженики тыла? Есть ли у них медали за доблестный труд в годы войны?

Учитель подводит учащихся к мысли о том, что в основе Победы над врагом лежал человеческий фактор не только на фронте, но и трудовой героизм всего советского народа еще и в тылу. Горьковчане выполнили поставленную задачу перевода промышленности и сельского хозяйства для обеспечения снабжения фронта военной техникой, продуктами питания к концу 1941 года. В сентябре 1941 года на фронте сражались экипажи танков, собранных на горьковском автомобильном заводе, в октябре-танки Т-34, по мнению Маршала Победы Г.К.Жукова, пришли вовремя и сыграли большую роль в битве под Москвой.

И в наше время Нижний Новгород является одним из главных научно- промышленных центров нашей страны, а также производит военную и мирную технику, в том числе и для участников СВО.

#### Домашнее задание.

Предлагается собрать материал и подготовить сообщение о тружениках тыла, которые во время войны работали на горьковских заводах и фабриках.